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ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 

Κείμενο: Οι θετικές και οι αρνητικές  
πλευρές του τουρισμού 

 στην Ελλάδα 
 

Ο τουρισμός είναι εκείνο το κοινωνικό φαινόμενο, κατά το οποίο μεγάλοι αριθμοί 

ανθρώπων ταξιδεύουν από χώρα σε χώρα (εξωτερικός τουρισμός) ή στο εσωτερικό της ίδιας 

χώρας (εσωτερικός τουρισμός), με σκοπό τη διασκέδαση, την ψυχαγωγία ή την περιήγηση 

στα αξιοθέατα και τα μνημεία μιας περιοχής. Η Ελλάδα αποτελεί κατεξοχήν τουριστικό 

προορισμό  για εκατομμύρια ανθρώπους, γεγονός που καθιστά τον τουρισμό παράγοντα με 

σημαντικές οικονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές επιπτώσεις για τη χώρα μας. 

Επειδή, όπως ξέρουμε, κάθε κοινωνικό φαινόμενο έχει και τις θετικές και τις αρνητικές 

του πλευρές, το ίδιο συμβαίνει και με τον τουρισμό. Ξεκινώντας από τις θετικές συνέπειες του 

τουρισμού, είναι φυσικό να γίνει πρώτα απ’ όλα αναφορά στην οικονομική του διάσταση. Ο 

τουρισμός προσφέρει διαρκή εισροή χρήματος και πλούτου στην ελληνική οικονομία, ειδικά 

σε μια εποχή, κατά την οποία η οικονομική κρίση είναι έντονη. Επιπλέον, πολλοί άνθρωποι  

βρίσκουν απασχόληση σε επαγγέλματα, τα οποία σχετίζονται άμεσα ή έμμεσα με τον τουρι- 

σμό, από τους ξεναγούς και τους εργαζόμενους στα ξενοδοχεία, ως τους εστιάτορες και τους 

ιδιοκτήτες εμπορικών καταστημάτων με αναμνηστικά είδη, με αποτέλεσμα να σημειώνεται  

μεγάλη οικονομική –και όχι μόνο– άνθηση. Ωστόσο, το όφελος από τον τουρισμό δεν είναι 

μόνο για τις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες υποδέχονται τους τουρίστες, αλλά και γενικότερα 

για την οικονομία της χώρας. 

Περνώντας τώρα στις αρνητικές όψεις του φαινομένου, πρέπει να σημειωθεί 

καταρχήν η αυξανόμενη εξάρτηση της Ελλάδας από το ξένο χρήμα, γεγονός που έχει ως 

αποτέλεσμα, αν μια χρονιά δεν είναι καλή τουριστικά, τα έσοδα του κράτους να είναι 

μειωμένα. Επίσης, η επικέντρωση στην ενασχόληση με τα τουριστικά επαγγέλματα οδηγεί 

πολλούς νέους να εγκαταλείψουν τις παραδοσιακές ασχολίες τους, όπως π.χ. τη γεωργία 

και την κτηνοτροφία, με αποτέλεσμα τη μειωμένη παραγωγή ή και την εξαφάνιση 

ορισμένων τομέων της οικονομίας. Ακόμη, δεν πρέπει να παραβλέπεται η επιβάρυνση 

του περιβάλλοντος, που προκαλείται, αν αναλογιστούμε την αυξανόμενη ποσότητα 

λυμάτων και σκουπιδιών κατά την τουριστική περίοδο, καθώς και την αυξημένη 

κατανάλωση καυσίμων για τη μετακίνηση εκατομμυρίων ανθρώπων. 

Συνοψίζοντας, το συμπέρασμα είναι ότι, μολονότι το φαινόμενο του τουρισμού 

μπορεί να αποτελέσει παράγοντα προόδου και ανάπτυξης για την ελληνική κοινωνία, 

ταυτόχρονα κρύβει και αυξημένους κινδύνους, άμα η τουριστική ανάπτυξη δεν γίνει με 

τρόπο σωστά  σχεδιασμένο. Η ευθύνη για το τελευταίο δεν βαρύνει αποκλειστικά το κράτος, 

αλλά και τον καθένα από εμάς προσωπικά. 

Από το διαδίκτυο (διασκευή) 
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Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 
 

1. Το κείμενο που διαβάσατε είναι: 

Α. απόσπασμα από λογοτεχνικό έργο Β. λήμμα σε εγκυκλοπαίδεια 

Γ. άρθρο Δ. απόσπασμα από τουριστικό οδηγό 
 

2. Σύμφωνα με το κείμενο, μία από τις θετικές συνέπειες του τουρισμού στην Ελλάδα 
είναι: 

Α. η δημιουργία επαγγελματικών διεξόδων και θέσεων εργασίας 

Β. η άρση των προκαταλήψεων και η συναδέλφωση των λαών 

Γ. η γνωριμία με τον πολιτισμό άλλων λαών 

Δ. η προβολή της χώρας στο εξωτερικό 
 

3. Σύμφωνα με το κείμενο, μία από τις αρνητικές συνέπειες του τουρισμού στην 

Ελλάδα  είναι: 

Α. η νόθευση της ελληνικής γλώσσας με ξένα στοιχεία 

Β. η υποβάθμιση επαγγελμάτων που σχετίζονται με τη γη και τη φύση 

Γ. οι βανδαλισμοί μνημείων και αρχαιολογικών χώρων 

Δ. όλα τα παραπάνω 
 

4. Τι προτείνεται στο κείμενο ως λύση για την υγιή ανάπτυξη του τουρισμού; 

Α. Να γίνονται τακτικοί έλεγχοι  στην τουριστική αγορά για την ποιότητα παροχής υπηρεσιών. 

Β. Να ισχύουν αυστηρές ποινές σε περιπτώσεις εκμετάλλευσης των τουριστών. 

Γ. Οι τουρίστες να σέβονται τη χώρα που τους φιλοξενεί. 

Δ. Τίποτα από τα παραπάνω 
 

5. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ποια από τις παρακάτω λέξεις είναι συνώνυμη του 

ρήματος καθιστά; 

Α. κάνει Β. δείχνει Γ. διακρίνει Δ. μεταβάλλει 
 

6. Ποια από τις παρακάτω λέξεις είναι συνώνυμη του ουσιαστικού διάσταση, με 

την    έννοια που έχει στο κείμενο; 

Α. διαύγεια Β. πλευρά Γ. δημιουργία Δ. θεωρία 
 

7. Λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία του στο κείμενο, ένα αντώνυμο του 
ουσιαστικού εισροή είναι: 

Α. εκροή Β. διαρροή Γ. καταρροή Δ. απορροή 
 

8. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ένα συνώνυμο του ουσιαστικού όφελος είναι: 

Α. προτέρημα Β. αποτέλεσμα Γ. κέρδος Δ. διαβολή 

http://www.arnos.gr/
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9. Ένα συνώνυμο του ρήματος να σημειωθεί, με την έννοια που έχει στο κείμενο, 
είναι: 

Α. να τονιστεί Β. να υπογραμμιστεί Γ. και τα δύο Δ. κανένα από τα δύο 
 

10. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ένα συνώνυμο του ουσιαστικού επικέντρωση 
είναι: 

Α. εστίαση Β. εμμονή Γ. στόχευση Δ. αποκέντρωση 
 

11. να εγκαταλείψουν: Ποια από τις παρακάτω λέξεις δεν ανήκει στην 

οικογένεια λέξεων του ρήματος; 

Α. λιποβαρής Β. κατάλοιπο Γ. αδιάλειπτος Δ. επιληψία 
 

12. παραβλέπεται: Αντώνυμο του ρήματος είναι: 

Α. υποβαθμίζεται Β. αθετείται Γ. ανακαλύπτεται Δ. παρατηρείται 
 

13. προόδου: Ποια από τις παρακάτω λέξεις ανήκει στην οικογένεια λέξεων του 

ουσιαστικού; 

Α. οδοντίατρος Β. δίοδος Γ. πρόλογος Δ. ωδείο 
 

14. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ένα αντώνυμο του ουσιαστικού ανάπτυξη είναι: 

Α. παρακμή Β. άνοδος Γ. καταστροφή Δ. επέκταση 
 

15. «Επειδή, όπως ξέρουμε, κάθε κοινωνικό φαινόμενο έχει και τις θετικές 

και τις αρνητικές του πλευρές, το ίδιο συμβαίνει και με τον τουρισμό». Η 

σημειωμένη    πρόταση είναι: 

Α. Κύρια 

Β. Δευτερεύουσα επιρρηματική χρονική 

Γ. Δευτερεύουσα επιρρηματική αιτιολογική 

Δ. Δευτερεύουσα επιρρηματική τελική 
 

16. «όπως ξέρουμε». Η αναφορική πρόταση είναι: 

Α. Ονοματική, επιθετική, προσδιοριστική 

Β. Επιρρηματική, ελεύθερη 

Γ. Ονοματική, επιθετική, προσθετική 

Δ. Ονοματική, ελεύθερη 
 

17. σχετίζονται: Πώς σχηματίζεται η συνοπτική προστακτική β’ ενικού προσώπου 

του ρήματος στην ίδια φωνή; 

Α. σχετίζου Β. σχετίζεστε Γ. σχετίσου Δ. σχετιστείτε 

http://www.arnos.gr/
http://www.arnos.gr/


Ενότητα 12 – Τουρισμός – Ταξίδια – Μεταφορικά μέσα  

ΓΛΩΣΣΑ ΣT΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ • ΠΡΟΤΥΠΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ • www.arnos.gr, protypa@arnos.gr, τηλ. επικοινωνίας: 210 38 22 157 | 

 

 4 

 

18. το όφελος: Πώς σχηματίζεται η αιτιατική πληθυντικού του ουσιαστικού; 

Α. οφελών Β. οφέλη Γ. οφέλει Δ. οφέλοι 

19. «το όφελος από τον τουρισμό δεν είναι μόνο για τις τοπικές κοινωνίες»: Τι μέρος 

του   λόγου είναι η σημειωμένη λέξη; 

Α. τροπικό επίρρημα Β. αντιθετικός σύνδεσμος 

Γ. ποσοτικό επίρρημα Δ. πρόθεση 
 

20. «με αποτέλεσμα να σημειώνεται μεγάλη οικονομική –και όχι μόνο– 

άνθηση.».Η δευτερευουσα πρόταση είναι: 

Α. συμπερασματική Β. τελική 

Γ. αποτελεσματική Δ. εναντιωματική 
 

21. «οδηγεί πολλούς νέους να εγκαταλείψουν τις παραδοσιακές ασχολίες 

τους». Η σημειωμένη δευτερεύουσα πρόταση είναι: 

Α. ονοματική βουλητική Β. επιρρηματική τελική 

Γ. επιρρηματική συμπερασματική Δ. ονοματική πλάγια ερωτηματική 
 

22. «Ακόμη, δεν πρέπει να παραβλέπεται η επιβάρυνση του 

περιβάλλοντος»: Τι είναι συντακτικά η σημειωμένη πρόταση; 

Α. αντικείμενο του ρήματος δεν πρέπει 

Β. επεξήγηση στο ρήμα δεν πρέπει 

Γ. υποκείμενο στο απρόσωπο ρήμα δεν πρέπει 

Δ. τίποτα από τα παραπάνω 
 

23. «αν μάλιστα αναλογιστούμε την αυξανόμενη ποσότητα λυμάτων και 

σκουπιδιών κατά την τουριστική περίοδο...». Η πρόταση είναι: 

Α. χρονική Β. τελική Γ. υποθετική Δ. αποτελεσματική 
 

24. «μολονότι το φαινόμενο του τουρισμού μπορεί να αποτελέσει παράγοντα 

προόδου και ανάπτυξης για την ελληνική κοινωνία, ταυτόχρονα κρύβει και 

αυξημένους     κινδύνους». Η σημειωμένη πρόταση είναι: 

Α. Κύρια 

Β. Δευτερεύουσα επιρρηματική εναντιωματική 

Γ. Δευτερεύουσα επιρρηματική παραχωρητική 

Δ. Δευτερεύουσα ονοματική ειδική 
 

25. «άμα η τουριστική ανάπτυξη δε γίνει με τρόπο σωστά σχεδιασμένο». Η 

πρόταση δηλώνει: 

Α. ενδοιασμό Β. χρόνο Γ. συμπέρασμα Δ. προϋπόθεση 

 

http://www.arnos.gr/
http://www.arnos.gr/

	ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ
	Κείμενο: Οι θετικές και οι αρνητικές
	πλευρές του τουρισμού
	στην Ελλάδα

	Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής
	1. Το κείμενο που διαβάσατε είναι:
	2. Σύμφωνα με το κείμενο, μία από τις θετικές συνέπειες του τουρισμού στην Ελλάδα είναι:
	3. Σύμφωνα με το κείμενο, μία από τις αρνητικές συνέπειες του τουρισμού στην Ελλάδα  είναι:
	4. Τι προτείνεται στο κείμενο ως λύση για την υγιή ανάπτυξη του τουρισμού;
	5. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ποια από τις παρακάτω λέξεις είναι συνώνυμη του ρήματος καθιστά;
	6. Ποια από τις παρακάτω λέξεις είναι συνώνυμη του ουσιαστικού διάσταση, με την    έννοια που έχει στο κείμενο;
	7. Λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία του στο κείμενο, ένα αντώνυμο του ουσιαστικού εισροή είναι:
	8. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ένα συνώνυμο του ουσιαστικού όφελος είναι:
	9. Ένα συνώνυμο του ρήματος να σημειωθεί, με την έννοια που έχει στο κείμενο, είναι:
	10. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ένα συνώνυμο του ουσιαστικού επικέντρωση είναι:
	11. να εγκαταλείψουν: Ποια από τις παρακάτω λέξεις δεν ανήκει στην οικογένεια λέξεων του ρήματος;
	13. προόδου: Ποια από τις παρακάτω λέξεις ανήκει στην οικογένεια λέξεων του ουσιαστικού;
	14. Συμβουλευόμενοι το κείμενο, ένα αντώνυμο του ουσιαστικού ανάπτυξη είναι:
	17. σχετίζονται: Πώς σχηματίζεται η συνοπτική προστακτική β’ ενικού προσώπου του ρήματος στην ίδια φωνή;
	18. το όφελος: Πώς σχηματίζεται η αιτιατική πληθυντικού του ουσιαστικού;
	19. «το όφελος από τον τουρισμό δεν είναι μόνο για τις τοπικές κοινωνίες»: Τι μέρος του   λόγου είναι η σημειωμένη λέξη;
	24. «μολονότι το φαινόμενο του τουρισμού μπορεί να αποτελέσει παράγοντα προόδου και ανάπτυξης για την ελληνική κοινωνία, ταυτόχρονα κρύβει και αυξημένους     κινδύνους». Η σημειωμένη πρόταση είναι:


